

# 南京大报恩寺遗址公园开园首日迎客近万人，市民建议：牛首山和大报恩寺可否打包卖联票

昨天，南京大报恩寺遗址公园正式开放，尽管天气寒冷，仍挡不住大家一睹千年国宝的脚步。大报恩塔前，游客们排上一两百米的长队就为进地宫、塔内一睹为快，首日遗址公园就迎客近万人。一些市民提出，牛首山文化旅游区和大报恩寺遗址公园先后开园，又渊源颇深，建议两大景区可以打包实行联票制，未来还可以加入其他寺庙，推出南京独有的佛文化旅游线路。 现代快报记者 胡玉梅 赵丹丹 鹿伟/文 顾伟/摄



观众排着长队等待参观“千年地宫”和大报恩塔



观众参观文物展

## 大报恩寺遗址公园开放首日

### 感慨：来的人真多，这里的一切太震撼

昨天一大早，大报恩寺遗址公园还未开门，已经有游客等候在门前。开园后，公园内更是人头攒动，大家边看边忙不迭地拍照，纷纷发出赞叹声。

大报恩塔成为大家争相参观的重要景点之一。上午11点，大报恩塔的两侧都排起了长龙，一队是进地宫的，一队是登塔的，分别有一两百米长。

工作人员说，没想到第一天这么多人，因为内部空间有限，所以上塔的人数一次只能在四五百人。地宫一次只能放200人进入。尽管要排队，但是参观者都按照规定，井然有序，凡是进入者都要穿鞋套、过安检，要求严格。

76岁的杨先生从江宁赶来参观。他告诉现代快报记者，他原来住在老门东，对

## 牛首山和大报恩寺遗址公园猜想

### 有没有可能“打包”实行联票？

10月底，牛首山文化旅游区开放；昨天，大报恩寺遗址公园开放……两个月内，南京两大佛教文化圣地相继开放，不禁让人感慨南京深厚的佛文化底蕴。

“这两个景区既然有着千丝万缕的联系，为何不打包卖票，让游客一下子逛两个景区，了解它们的前世今生。”昨天，在大报恩寺遗址公园内，一些市民建议说。现代快报记者了解到，牛首山文化旅游区有意推联票、通票，不过还没开始商谈。



牛首山佛顶寺 资料图

### 两大景区有啥关系？

佛顶骨舍利大报恩寺遗址出土，供奉在牛首山

牛首山是牛头禅宗的发源地，而牛头禅宗创始人法融禅师曾出任大报恩寺前身建初寺的住持。专家说，牛首山和大报恩寺一直都是有联系的，在唐朝，法融禅师一开始在建初寺任住持，后来到牛首山潜修禅观，最终形成了以牛首山为中心的牛头宗。法融禅师曾经还在建初寺讲经，讲完后，又回到牛首山。公元656年，法融禅师入建初寺振弘法道。第二年正月，在讲所圆寂。

到了明朝，牛首山弘觉寺成了大报恩寺的下院。南京大学教授贺云翱表示，明朝作为皇家寺院，大报恩寺的地位很高，当时僧录司是管理全国佛教事务的机构，

就设在大报恩寺。

另外，郑和还是牛首山和大报恩寺遗址公园的纽带。大报恩寺由永乐皇帝、宣德皇帝敕令郑和督造，大报恩寺遗址公园出土的乳香、沉香等各类香料，都是当年郑和下西洋带回来的。后来，郑和辞世后被赐葬于牛首山南麓，郑和墓现在是牛首山境内的省级文保单位。

“佛顶骨舍利，可以说将这两个景区真正连在了一起。”贺云翱表示，2008年，在大报恩寺遗址发现宋代长干寺地宫，出土了震惊世界的“佛顶骨舍利”“感应舍利”“诸圣舍利”。如今，佛顶骨舍利就供奉于牛首山文化旅游区的佛顶宫中。

### 牛首山文化旅游区：有意推联票通票，还没商谈

牛首山文化旅游区管理方相关人员表示，牛首山文化旅游区和大报恩寺遗址公园、栖霞寺都有渊源。牛首山佛顶宫内供奉的佛顶骨舍利，就是2008年从南京古长干寺遗址地宫（现在大报恩寺遗址公园大报恩塔的地宫）发现的，之后，佛顶骨舍利一直供奉在栖霞寺。今年10月27日，佛顶骨舍利才移驾到牛首山佛顶宫，并长期供奉于此。所以，三个地方之间很有关联。

相关人员说，他们有想法让三个地方可以联动起来。一个可以通过旅行社将南京三个佛教圣地组团，制定一条礼佛线路；也可以三家之间实行联票、通票。不过，相关人员表示，目前仅仅是想法，还没有互相联络商谈此事。

同时，相关人员表示，牛首山文化旅游区为了方便大家来参观，已经在实施环城游路线计划，从市区发车，带游客直接到达牛首山更便捷。



文创产品“丝路璀璨”鞋

### 提醒 | 70岁以上老人一直免费，不用赶在这几天

在昨天参观的游客中，不少都是70岁以上的老人，他们听说70岁以上免票，所以赶紧来看看。公园管理方提醒大家，70岁以上的老人一直都是免票的，可以错时来参观，不用赶在这几天。

### 专家说法 | 佛教文化、旅游文化都要“牵手”发展

“不仅要佛教文化‘牵手’，旅游文化也要‘牵手’。”对于打包售票的建议，贺云翱表示，打包卖票，这是一个双赢的妙计。因为这两个景区位置不同，优势看点也不同，打包推荐给游客，既可以让大家了解南京的佛教文化，也可以推动两个景区的旅游发展。在贺云翱看来，南京打造“佛都”，还可以串联起栖霞寺、毗卢寺、鸡鸣寺等寺庙，除了礼佛，还可以修禅、看寺庙的建筑等。